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Для багатьох учителів карантин став стимулом до опанування основ дистанційного навчання. Серед великого різноманіття сучасних сервісів для віддаленої роботи, що можна використовувати в освітньому процесі, я обрала Zoom, який дозволяє підтримувати відео- та аудіозв’язок із кожним учнем.  Також застосовую платформу Google Classroom, з якою інтегруються такі сервіси: Google Drive – для створення й обміну завданнями; Google Docs та Sheets and Slides – для письмових робіт; Gmail – для спілкування; Google Calendar – для розкладу занять. Учитель може відстежувати прогрес кожного учня, а після оцінювання виконаних завдань – повернути роботу школяреві, коментуючи її. Учні можуть бути запрошені до класу через «спецкод» чи автоматично імпортуватися зі шкільного сайту. Кожен клас створює окрему папку на Google-диску відповідного користувача Google Drive, куди кожний з учнів подає роботу вчителеві.
Будь-який дистанційний урок починається підготовчим етапом, тобто урок спочатку «народжується в думках» педагога й лише потім реалізується на практиці, удосконалюється після аналізу його результатів. Значну увагу під час планування дистанційного уроку слід приділити розробці системи взаємодії вчителя й учнів, яка сприятиме досягненню мети уроку. 
Пропоную увазі колег проєкт дистанційного уроку хімії для учнів 9 класу. 
Тема уроку: Жири. Склад жирів, фізичні властивості. Природні й гідрогенізовані жири. Біологічна роль жирів.
Мета уроку:
· засобами дистанційного навчання формувати знання учнів про жири, їх склад, утворення; вивчити будову жирів і властивості їх як естерів гліцерину й вищих карбонових кислот; ознайомити школярів із хімічними властивостями жирів на прикладі гідролізу й гідрування; визначити сфери застосування жирів, способи їх одержання; розвивати вміння й навички складання рівнянь хімічних реакцій на прикладі реакцій синтезу й гідролізу жирів, гідрування жирів різного складу; показати практичне значення цих реакцій; ознайомити учнів з поширенням жирів у природі, їх біологічною роллю, застосуванням;

· розвивати пізнавальний інтерес до хімії, реалізуючи міжпредметні зв’язки з іншими природничими науками;

· продовжити формування позитивного ставлення до самостійного отримання знань; виховання творчої, відповідальної особистості.

Тип уроку: онлайн-урок із використанням програми для проведення відеоконференцій Zoom (із можливістю демонстрації екрану).
Обладнання: мультимедійні пристрої, доступ до мережі «Інтернет».
Хід уроку

I. Організаційний етап (використовується сервіс Zoom).
Учні отримують запрошення до Zoom-конференції. 
Привітання вчителя.
II. Мотивація навчально-пізнавальної діяльності (відеоконференція Zoom).
Учитель: Сьогодні  я не промовлятиму, як зазвичай,  слова «Тема нашого уроку ...». Це право надаю вам. 

Подивіться на зображення (учитель використовує можливість програми Zoom «Демонстрація екрану» для спільного перегляду зображення на «робочому столі»).

Зображення для спільного обговорення з учнями:
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Завдання учням: визначте проблему, про яку говорить нам це фото. (Проблема надмірної ваги, ожиріння).
Учитель пропонує кільком учням коротко висловити свою думку з цього приводу. Наступні запитання адресуватимуться тим учням, які ще не взяли участь в обговоренні:
· Як ви вважаєте, це – проблема глобальна чи стосується тільки заможних людей?

· На вашу думку, ожиріння – це хвороба чи шкідлива звичка?

· Чи буде правильним, якщо людина вилучить жири зі свого раціону, і до чого це може призвести?
Учитель підводить підсумок обговорення:

На сьогодні на земній кулі близько 7% дорослих (250 мільйонів) страждають на ожиріння. Зверніть увагу, як багато людей у різних країнах потерпають від цієї проблеми:
· у США – 61% населення;

· у Великобританії – 51%;

· у Німеччині – 50%;
· в Україні – 45%;

· у Китаї – 15%.

Дуже прикро, але ожиріння поширюється й серед дітей.

Учитель може дати завдання дітям визначити корінь у слові «ожиріння»? Школярі без утруднень визначать: жир.

Проте жири мають не тільки негативну властивість, вони широко використовуються в різних сферах діяльності людини.
Педагог пропонує учням назвати клас органічних речовин, які вони вивчатимуть на уроці.

Отже, тема нашого уроку: «Жири. Склад жирів, фізичні властивості. Природні й гідрогенізовані жири. Біологічна роль жирів».

Учитель пропонує учням дати відповіді на запитання:
· Яку мету ви поставите перед собою на уроці?

· Що ви очікуєте від нашого уроку?
Після короткого обговорення  педагог  узагальнює висловлювання учнів, формулює мету уроку: дізнатися про хімічний склад, будову, властивості й біологічну роль жирів.

Учитель висловлює свої сподівання й побажання: «Сподіваюся, що ви на уроці будете активними, успішними й легко засвоїте новий матеріал».

III. Актуалізація опорних знань і вмінь (відеоконференція Zoom, відповіді на запитання у Google-формі, спільний перегляд презентації в додатку «Google-презентації»).
Учитель: «Перед тим, як перейти до вивчення нового матеріалу, ми з вами визначимося, що нам вже відомо про жири з курсу біології. 
Відкрийте Google-форму «Твердження», посилання на яку розміщено у Google Classroom: https://forms.gle/da7rpsYp2NfHLdSg6
Позначте, чи згодні ви зараз із нижченаведеними твердженнями (рядок «До уроку»). 

На виконання завдання вам відводиться 1 хвилина. Після закінчення не закривайте Google-форму, вона нам ще знадобиться наприкінці уроку, коли ми повернемося до цих тверджень».

Приклад використання Google-форми для актуалізації опорних знань і вмінь:
[image: image2.png]TBepaXeHHsa

MosHauTe, 4 STORHI Bit 3 HitKUEHaBEReHUMY TBSPIXEHHAMM. [lAKyio.

*06oe'Azkose none

Npissnue, im's
Bawa sianosias

Kunpu - ue cknansi edipn

aromi e srogi
o ypoxy @) (©]
ienn ypoxy o o




Учитель продовжує: «Сьогодні на уроці ми будемо працювати з презентацією «Жири. Склад жирів, фізичні властивості. Природні й гідрогенізовані жири. Біологічна роль жирів», посилання на яку розміщено в Google Classroom.

Відкрийте презентацію в додатку «Google-презентації»:
https://drive.google.com/file/d/10iThnRiIWSNkgE0rCNaOD9aYsg5HNOlN/view
Слайд 2.
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Учитель називає прізвища учнів і номери запитань, на які вони мають дати короткі відповіді, використовуючи інструмент «Запитання».
Вигляд панелі інструментів у режимі «доповідача»:
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Відповіді на запитання можуть транслюватися на екран, а вчитель коментуватиме їх.
IV. Вивчення нового матеріалу (спільний перегляд презентації в додатку «Google-презентації» або Zoom).
Слайд 3.
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Учитель: «Розгорніть зошити, запишіть число й тему нашого уроку.
Слайд 4.
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Що спільного в продуктах, які зображені на цьому малюнку? (Бесіда з учнями).
Слайд 5.
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Коментар учителя до слайду: «Історія вивчення жирів пов’язана з прізвищами двох французьких учених. 
У 1817 році М. Шеврель нагрів жир із водою в лужному середовищі. У результаті реакції він отримав гліцерин і суміш карбонових кислот.

У 1857р П. Бертло проробив зворотну реакцію – нагрів гліцерин із вищими карбоновими кислотами й отримав жир.

Чи можете ви, проаналізувавши роботу цих учених, висловити припущення про те, що таке жири (з хімічної точки зору)?»
Очікувані відповіді учнів: «Жири – це естери трьохатомного спирту гліцеролу та вищих карбонових кислот».
Слайд 6.
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Коментар учителя до слайду: «Жири – продукти реакції естерифікації.

До складу молекули жиру входять залишки гліцерину й карбонових кислот. R – радикал кислоти, що містить від 3 до 25 атомів Карбону».
Слайд 7.
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Коментар учителя до слайду: «Цікаво, що до складу природних жирів входять карбонові кислоти лише з парним числом атомів Карбону. Найпоширеніші кислоти, які входять до складу жирів, представлені на цьому слайді».
Слайд 8.
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Робота з підручником. Учням дається завдання прочитати інформацію в підручнику на стор. №№ та скласти схему «Класифікація жирів».
Після виконання завдання на слайді з’являється заповнена схема, за якою учні перевіряють свою роботу:
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Коментар учителя до слайду: «Тваринні жири – тверді (виняток – риб’ячий жир). Рослинні жири – рідкі (виняток – кокосове масло)».

Слайд 9.

Учитель: «Перегляньте демонстраційний дослід «Розчинення жирів у воді й органічних розчинниках», скориставшись посиланням:
https://www.youtube.com/watch?v=sLHd9znDv8I
Завдання. Складіть таблицю про розчинність жирів у різних розчинниках і зробіть загальний висновок».

Після виконання завдання на слайді з’являється таблиця розчинності жирів, за якою учні перевіряють свою роботу:
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Слайд 10.
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Коментар учителя до слайду: «Розгляньмо хімічні властивості жирів. Реакції гідролізу відбуваються під час перетравлення їжі в шлунку й кишечнику під дією ферментів. Продукти гідролізу всмоктуються в лімфу та кров, транспортуються в клітини, де й використовуються. Відбувається гідроліз жиру з водою в присутності каталізаторів». 

Слайд 11.
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Коментар учителя до слайду: «У результаті лужного гідролізу жирів утворюється мило, тому ця реакція називається омиленням жирів. Саме за участі лугу вона відбувається практично до кінця: луги, взаємодіючи з кислотами, що виділяються, утворюють солі й цим запобігають взаємодії кислот із гліцеролом». 
Слайд 12. 

Коментар учителя до слайду: «Сучасна харчова промисловість потребує твердих жирів, тому рідкі жири піддають гідруванню (гідрогенізації). Такі реакції характерні для рідких жирів.
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Гідроген приєднується за місцем розриву подвійного зв’язку у вуглеводневих радикалах молекул жирів. Реакція відбувається за умов нагрівання, тиску й наявності каталізатора – тонкоподрібненого нікелю. Продукт гідрогенізації – твердий жир (штучне сало), що називається саломасою, – іде на виробництво мила, стеарину й гліцеролу.
Жири рослинного походження здатні знебарвлювати бромну воду й розчин калій перманганату.

Причиною здатності жирів легко окиснюватися повітряним киснем є наявність подвійних зв’язків у їхніх молекулах, що призводить до «згіркнення» жирів. При їх окисненні утворюються альдегіди з короткими карбоновими ланцюгами, які зумовлюють неприємний запах і смак «згірклих» жирів».

Слайд 13.
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Коментар учителя до слайду: «Жири є найважливішими продуктами харчування. В організмі людини
основна функція жиру – бути джерелом енергії. Окиснення 1 г жиру спричиняє виділення 39 кДж енергії.  Жири є не тільки джерелом енергії в організмі, а й джерелом води. Жири широко застосовують у техніці й фармації».

Слайд 14
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Коментар учителя до слайду:  «Жири входять до складу клітинних компонентів, зокрема мембран. Вони виконують захисну функцію: захищають від механічних пошкоджень, втрати тепла (у кита під шкірою шар жиру товщиною 0,5 м). Жири – технічна сировина (1/3 частина жирів перетворюється на гліцерин, мила, карбонові кислоти тощо).
За відсутності в їжі достатньої кількості жирів порушується діяльність центральної нервової системи, послаблюється імунітет, погіршується еластичність шкіри. 
Продукти фармацевтичного виробництва тісно пов'язані з жирами: засоби догляду за шкірою й волоссям, різноманітні вітаміни».
Слайд 15
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Коментар учителя до слайду: «Уже багато століть поспіль у медицині й косметології використовують ефірні олії рослин і фруктів. Вони володіють дивовижними цілющими властивостями, які не вдалося відтворити людині в жодному косметичному засобі».
Слайд 16
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Коментар учителя до слайду: «Нам давно «торочать» про те, що вживання жирної їжі робить нас товстунами й сприяє розвитку серцево-судинних захворювань. Але дедалі більше сучасних досліджень доводять, що споживання правильних видів дієтичних жирів дає величезні переваги для здоров’я й допомагає втратити зайві кілограми. Саме так: жири корисні для нашого організму!

Тому ваш раціон повинен включати яйця, горіхи, корисні рослинні олії, вершкове масло, авокадо, сало й інші смачні джерела жиру!»
V. Узагальнення вивченого на уроці (відеоконференція Zoom, відповіді на запитання в Google-формі, спільний перегляд презентації в додатку «Google-презентації»).
Учитель: «Діти, ви молодці! А тепер повернімося до тверджень, з якими ми працювали на початку уроку. Позначте, чи згодні ви зараз із нижченаведеними твердженнями (рядок «Після уроку»). На виконання завдання дається 30 секунд.
Чи змінилося ваше уявлення про жири? 

Що саме змінилося? 

А тепер порівняйте свої відповіді в колонці «Після уроку» з відповідями, які знайдете за посиланням https://drive.google.com/file/d/1rfAO-AEzjKaFPbQCjk4K4og0bWh55EM2/view?usp=sharing
Повернімося до проблеми, яка була окреслена на початку уроку. Що ж таке ожиріння?

Ожиріння – це хронічне захворювання, при якому відбувається накопичення надмірної кількості жирової тканини в організмі .

Вам, напевно, цікаво, чи немає цієї проблеми у вашого організму.

Як визначити, достатня чи надмірна кількість жирової тканини в організмі? 
Якщо Вам цікаво, достатня чи надмірна кількість жирової тканини в вашому організмі, скористайтесь посиланням:
https://drive.google.com/file/d/1ZBKASCWnSG1NZtsWm_6bV22PnaohvHjD/view?usp=sharing
Для узагальнення знань виконайте завдання у Google-формі «Доповніть твердження», посилання на яку розміщено у Google Classroom.

https://forms.gle/Q2GsudYjycXBFJp8A
VI. Закріплення нового матеріалу (відеоконференція Zoom, виконання тестових завдань онлайн-сервісу «На урок»).
Тестові  завдання за  посиланням: https://naurok.com.ua/test/start/202856
Одразу можемо бачити результати виконання тесту учнями:
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VII. Підсумок уроку (відеоконференція Zoom)
Учитель: «Наприкінці уроку проведімо цікавий експеримент. Для цього використаймо продукти харчування, які ви купуєте в магазинах: чіпси, насіння, шоколад. На паперовій серветці роздавіть, будь ласка, шматочок одного із запропонованих продуктів. Зверніть увагу, який слід залишився на серветці. Я думаю, що сьогодні кожний із вас зробить певні висновки для себе про правильне харчування, та не забуваймо при цьому: без жиру не можна!

Жири за калорійністю повинні складати 31% енергетичної цінності їжі.

Щодня нам необхідно від 60–100 г жиру.

VIII. Домашнє завдання (відеоконференція Zoom, платформа Google Classroom, Google-презентація).
1. Опрацювати § № підручника, скласти короткий план, виконати завдання № (письмово в робочому зошиті).

2. Переглянути презентацію до уроку. У разі виникнення утруднень щодо розуміння нового матеріалу надіслати вчителеві запитання, які допоможуть з’ясувати шляхи подолання проблем (запитання ставити в коментарях до завдання з теми «Жири» у Google Classroom).
2. За бажанням – творче завдання: підготувати повідомлення за темою
«Жири – продукти харчування. Їх корисність і шкідливість».

